

КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ АБХАЗИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 18 сентября 1997 г. № 158

г. Сухум

О выполнении комплексной программы борьбы и профилактики опасных инфекционных зооантропонозов на 1995 - 1999 г.г.

Заслушав и обсудив информацию начальника Госсанэпидслужбы Кабинета Министров Республики Абхазия,

Кабинет Министров Республики Абхазия

ПОСТАНОВЛЯЕТ :

1. Информацию принять к сведению (прилагается).
2. Работу по выполнению мероприятий, предусмотренных комплексной программой, заинтересованными министерствами, ведомствами, учреждениями считать недостаточной.
3. Госсанэпидслужбе Республики Абхазия (Берулава В.М.); Министерству здравоохранения Республики Абхазия (Тургулия А.А.); Министерству сельского хозяйства Республики Абхазия (Акаба Ю.Г.) усилить разъяснительную и санитарно-просветительную работу среди населения по профилактике опасных инфекционных зооантропонозов, используя средства массовой информации (радио, телевидение, прессу).
4. Министерству сельского хозяйства, Госсанэпидслужбе :
 - каждый случай заболевания животных опасными инфекционными зооантропонозами доводить до сведения Кабинета Министров Республики Абхазия;
 - принять срочные меры по переподготовке одного из лаборантов Республиканской ветеринарной лаборатории по исследованию патологического материала на бешенство ;
 - не допускать вывоза из карантинированных пунктов животных, продуктов и сырья животного происхождения ;
 - усилить надзор на рынках и торговых предприятиях за реализацией этих продуктов.

5. Главам администраций городов и районов Республики Абхазия:

- поэтапно восстановить ветеринарные пункты, фельдшерско-акушерские пункты, врачебные амбулатории ;
- в каждом случае возникновения опасного инфекционного зооантропонозного заболевания изыскивать возможность обеспечения работников ветеринарной и санэпидслужбы транспортом для оперативного проведения мероприятий на местах ;
- изыскать финансовые средства для своевременной выплаты долгов по зарплате работникам санэпид. и вет. станций ;
- выделять средства на приобретение прививочного материала, диагностических сывороток, препаратов для профилактического лечения, дезинфекционных средств, снабжения бактериологических лабораторий СЭС и вет. лабораторий необходимыми питательными средами, диагностикумами и другими материалами ;
- организовать полный учет поголовья сельхозживотных, собак ;
- до января 1998 г. организовать в городах и районах цеха по забою крупного рогатого скота ;
- категорически запретить содержание крупного рогатого скота в городах Республики Абхазия ;
- оказывать всестороннюю помощь ветеринарным и медицинским работникам в проведении оздоровительных мероприятий в очагах опасных зооантропонозов ;
- систематически рассматривать вопрос выполнения мероприятий, предусмотренных утвержденной комплексной программой.

6. Госсанэпидслужбе Республики Абхазия усилить контроль:

- за своевременным проведением оздоровительных мероприятий в очагах, наложением карантинных мероприятий в каждом случае выявления заболевания ;
- за диспансерным наблюдением работников животноводческих хозяйств, экспертизой мяса, мясомолочных продуктов ;
- за работой медицинских учреждений, оказывающих антирабическую помощь, за полнотой проведения назначенного курса профилактического лечения.

7. Министерству здравоохранения Республики Абхазия ускорить решение вопроса открытия травматологического пункта в г. Сухум.

8. Министерству внутренних дел Республики Абхазия оказывать органам здравоохранения и Министерству сельского хозяйства всестороннюю помощь в осуществлении мероприятий по профилактике опасных зооантропонозов.

9. Правлению Абхазохотсоюза, госкомпании "Абхазлес":

- немедленно сообщать органам ветеринарной службы о случаях наблюдения в природных условиях заболевания или необычного поведения диких животных;
- трупы павших диких животных немедленно направлять в вет. лаборатории Министерства сельского хозяйства;
- при обострении эпизоотической ситуации по бешенству среди диких животных (волки, шакалы, лисицы и др.) организовывать бригады по их уничтожению.

10. Министерству финансов Республики Абхазия (Бганба Л.Д.) предусмотреть при формировании бюджета 1998 года средства на приобретение по I-ой единице спец. транспорта для Республиканской санэпид. и ветеринарной служб.

11. Контроль за выполнением настоящего Постановления возложить на Государственную санитарно-эпидемиологическую службу Республики Абхазия (Берулава В.М.) и отдел гуманитарных бюджетных организаций аппарата Кабинета Министров Республики Абхазия (Квициния М.У.).

Премьер-Министр
Республики Абхазия


С. БАГАТШ

И Н Ф О Р М А Ц И Я

В порядке осуществления контроля по выполнению комплексной программы по усилению борьбы с опасными инфекционными зооантропонозами на 1995-1999 г.г. докладываем:

эпидемическая и эпизоотическая обстановка за последние 2 года еще более обострились.

Остается напряженной ситуация по бешенству. За период с 1995 года заболело бешенством 10 человек. Особо неблагоприятны территории Гудаутского, Сухумского районов, г. Сухум. Заболевания бешенства животных зарегистрированы во всех регионах республики, кроме Гагрского района. В 1996 г. в Гудаутском районе зарегистрировано больных бешенством животных 76 голов (46 собак, 13 кошек, 17 КРС); по г. Сухум и Сухумскому району 22 головы собак и кошек; по Очамчирскому району 6 случаев собак и КРС. Соответственно возросло и число лиц, пострадавших от укусов животных, обратившихся за медицинской помощью в лечебные учреждения, по неполным данным в 1995 г. обратилось 637 пострадавших, в 1996 г. - 838, за 6 месяцев т.г. - 472.

За период 1995-1997 г.г. выявлено положительно реагирующих на бруцеллез животных 84 головы, в т.ч. по Гагрскому району (32 головы КРС на МТФ к/з им. Шаумяна). Источником явились 3 коровы, закупленные в частном секторе с. Дуришш Гудаутского района, где в 1990-91 г.г. имелась вспышка бруцеллеза КРС МТФ к/за и индивидуальных хозяйствах с. Дуришш. По случаю заболевания бруцеллезом в к-зе Шаумяна были проведены соответствующие противоэпидемические мероприятия, администрацией района принято постановление; 13 голов в индивидуальных хозяйствах Гудаутского района; в Очамчирском районе 3 головы. Проведенными исследованиями контактных лиц выделен один больной бруцеллезом - работник к/за им. Шаумяна. Проведены диагностические исследования среди животных индивидуальных хозяйств населенных пунктов Цандришш, Пицунда, Махадыр, Лапста, Алахадзых, Асечко. Охвачено исследованием 1451 голов КРС.

Скот фермы полностью сдан на санитарный убой. В числе прочих мероприятий усилен контроль за качеством мяса, мясо-молочных продуктов, реализуемых на рынках г. Гагра, пос. Цандришш, Пицунда.

После 14 лет благополучия республики, в 1997 г. зарегистрировано 7 случаев заболевания ящура КРС в г. Очамчира. В числе прочих противоэпидемических мероприятий по данному случаю привито КРС в Очамчирском районе 15000 голов, Галском - 900, Сухумском - 500, Гулрипшском - 150. Из-за несвоевременной информации санитарно-эпидемиологическая служба участия в проведении противоэпидемических мероприятий не принимала.

Случаев заболеваний сибирской язвы не зарегистрировано с 1992 года. Однако, с учетом наличия в республике стационарно-неблагополучных пунктов и непроведения плановых профилактических прививок животным, имеется реальная опасность возникновения этого опасного заболевания. Между тем, профилактические прививки против сибирской язвы декретированному контингенту не проводятся. Не проводятся профилактические прививки всему поголовью КРС. Так, по Гагрской зоне привито всего 638 голов, при наличии на фермах 390 голов, а в индивидуальных хозяйствах до 6 тысяч голов.

Недостает средств на приобретение необходимого количества вакцин и диагностических препаратов для иммунизации и исследования всего поголовья животных. В настоящее время эта работа в основном проводится по эпизоотическим показаниям. Следует отметить, что для предупреждения заноса опасных зооантропонозов с территории Абхазской республики соответствующие органы Краснодарского края безвозмездно передали определенное количество прививочного материала для иммунизации животных пограничных населенных пунктов Гагрского и Гудаутского районов.

За низкими цифрами заболеваемости опасными зооантропонозами стоит не поддающийся оценке моральный и экономический ущерб, наносимый отдельным людям, обществу в целом.

Заболевание бешенства - 100% гибель здорового трудоспособного человека, кормильца, надежды семьи. 10 случаев за период с 1995 г. немного? Но в их числе: смерть Тарба А. - 38 лет, отца 2-х малолетних детей (с. Мюссера); Пация Г. - 65 лет, оставила сына-инвалида (с. Абгархук); Кутарба Р. - 51 год, глава семьи (г. Сухум); Папазян Л. - 16 лет (пос. Н. Афон), Гудалия В. - 4-х лет (г. Гудаута) и др.

Заболевание животных бруцеллезом, ящура даже в малых цифрах, ведет к дальнейшему экономическому ущербу, т.к. все поголовье животных, бывшее с ним в контакте, подлежит санитарному убою.

Еще больший экономический ущерб наносит заболевание сибирской язвой, т.к. заболевшие и павшие животные подлежат уничтожению, а противоэпидемические мероприятия в очагах объемны и требуют значительных затрат.

Следует отметить, что заболеваемость опасными инфекционными зооантропонозами стоит в прямой зависимости от добросовестного выполнения санитарно-ветеринарных правил соответствующих служб.

Наряду со сложившейся эпидемической и эпизоотической ситуацией, мероприятия, предусмотренные комплексной программой, в основном не выполняются.

Работа санитарно-эпидемиологической и ветеринарной станций сведена до минимума. Совершенно ограниченное финансирование способствовало утечке кадров специалистов, и в настоящее время большинство учреждений представлено 1-2-3 физическими лицами. Из 26 ветеринарных участков ни одно не функционирует. В основном закрыты фельдшерско-акушерские пункты, врачебные амбулатории. Обеспечены вет. работниками лишь рынки, которые ведут контроль, в т.ч. и лабораторный за качеством мяса, мясомолочных продуктов.

Недостаточное обеспечение лабораторий питательными средами, диагностикумами, растворами, спецоборудованием и др. привело к фактическому свертыванию большинства из них.

На грани прекращения работы Республиканская и Ткуарчалская бактериологические лаборатории, где исчерпаны имевшиеся ресурсы, так как нет возможности исследовать людей на бруцеллез и др. заболевания.

Аналогичное состояние Республиканской ветеринарной лаборатории, где в настоящее время не производятся исследования на бешенство, что чревато потерей контроля над эпидемической и эпизоотической ситуацией по этому заболеванию.

Санитарно-эпидемиологическая служба и особенно ветеринарная не обеспечены дезинфекционными и дезинсекционными средствами.

Полное отсутствие служебного транспорта в учреждениях санитарно-эпидемиологической и ветеринарной службы исключает возможность проведения противоэпидемических мероприятий своевременно и во взаимодействии, проводить действенный, систематический контроль за выполнением комплексной программы на местах в районах и городах республики.

Практически не налажена в должной мере взаимоинформация между заинтересованными службами.

В целом по республике не упорядочен учет поголовья сельскохозяйственных животных и собак, находящихся в хозяйствах граждан. Нигде не укомплектованы бригады по вылову и уничтожению бродячих животных, даже по г. Сухум.

Соответствующие органы не принимают мер административного воздействия на владельцев, нарушающих правила содержания животных, особенно в части их обязательной регистрации, иммунизации, выгула.

Борьба с бродячими, бездомными и дикими животными ведется крайне недостаточно, последние в значительном числе бродят в общественных местах, рынках, нанося населению укусы (в 10-ти случаях гибели людей от бешенства в 7-ми нанесены неизвестными животными).

На 1 июля с.г. коммунальным хозяйством г. Сухум уничтожено всего 11 голов собак. За этот же период вакцинировано против бешенства 49 голов собак и 8 кошек.

Не во всех случаях ветеринарная служба представляет информацию о 10-ти дневном наблюдении за животными, нанесшими укусы.

Не разрешен вопрос организации и функционирования травматологического кабинета в г. Сухум, что отрицательно сказывается на своевременном и квалифицированном круглосуточном оказании антирабической помощи лицам, пострадавшим от укусов животными. В настоящее время по г. Сухум антирабическая помощь оказывается нецентрализованно в нескольких лечебных учреждениях.

Отрицательно сказывается на качестве профилактического лечения нецентрализованное снабжение антирабической вакциной и гаммаглобулином.

Принятое Кабинетом Министров Постановление о выделении администрации районов и городов средств на приобретение антирабической вакцины в целом выполняется, однако реально полностью потребность не обеспечивается. Так, сумма, выделенная Гагрской администрацией, близка к сумме, выделенной в Гудаутском районе и г. Сухум, но число пострадавших совершенно разное. Если за 1-ое полугодие с.г. по Гагрской зоне обратилось 40 пострадавших, то г. Сухум - 235, Гудаутский район - 143.

Информация о состоянии борьбы с бешенством в 1995-1996 г.г. Госсанэпидслужбой республики неоднократно представлялась в Кабинет Министров Республики Абхазия.

В республике нигде не функционируют убойные площадки. Убой животных в основном подворовой без ветеринарной экспертизы. Мясо нередко реализуется в неустановленных ветеринарными правилами местах.

Переработка мяса фактически производится только на Сухумском мясокомбинате, где функционирует цех по изготовлению колбасных изделий, из мяса, подлежащего термической обработке. Молочный завод г. Сухум работает на сухом молоке.

Допускаются факты бесконтрольной перегруппировки и вывоза животных из одного региона республики в другой.

Ни в одном регионе республики не организованы скотомогильники, захоронение трупов павших животных производится в нарушение существующих ветеринарных норм и правил.

Для профилактики опасных зооантропонозов органами здравоохранения и ветеринарной службы систематически проводилась санитарно-просветительная пропаганда среди широких слоев населения, путем проведения телерадиопередач, опубликования статей в местную прессу, бесед.
